Cizge Teorisi (#2): Diizlemsel Cizgeler ve
Euler Formulii
(Cizgeler
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https://youtu.be/ryneMzGnQtU

Ahstirmalar

1. 6 kose, 10 kenar ve 5 ytlize sahip bir diizlemsel ¢izgenin olmasi miimkiin mii? Agiklayiniz.

2. G cizgesi 2, 2, 3, 4, 4, 5 dereceli 6 kogeye sahiptir. G’nin kag kenar1 vardir? G diizlemsel
olabilir mi? Kger Gyleyse, kag ylizii olur? Eger olamazsa, aciklayiniz.

3. 7 kogesi ve 10 kenar1 olan bir baglantili ¢izgenin, kenarlarin kesigsmedigi ve 4 yiiz olustu-
racak gekilde ¢izilmesi miimkiin mii? Acgiklayiniz.

@ ipucu

Fuler’in formiilii size ne sdyler?

4. 10 kose ve kenara sahip bir ¢izgenin baglantili bir diizlemsel ¢izge olmasi miimkiin mii?
Aciklayimiz.

5. Her kosgesi 6 dereceye sahip ve tek sayida yiize sahip bir baglantili diizlemsel ¢izge var
m1? Cevabinizi kanitlayiniz.

@ ipucu

Kenar sayisini, v (koge sayisi) cinsinden bulmak igin el sikigma lemmasini kullanabilirsiniz.

6. 12 ylizil olan bir ¢okytizli diigiiniin. Yiizlerin yedisi tiggen ve dérdii dortgen olsun. Cok-
yiizliiniin son ylzii etrafinda 11 kdgesi var. Son yiiziin ka¢ kenar1 vardir?


https://youtu.be/ryneMzGnQtU

7. Baz klasik ¢okyiizliileri diigiinelim.

a. Oktahedron, 8 egkenar tiggenden olugan diizenli bir gokytzlidiir (iki piramidin ta-
banlar: yapigtirilmig gibi goriintir). Bir oktahedronun diizlemsel ¢izge temsilini ¢izin.
Bir oktahedron (ve ¢izgeniz) kag koge, kenar ve ytize sahiptir?

b. Geleneksel bir futbol topunun tasarimi, 12 diizgiin beggen ve 20 diizgiin altigen
iceren bir (kiiresel projeksiyonu olan) kesik ikosahedron’dur. Iki besgen yan yana
gelmez (yani her besgenin kenarlar1 yalmzca altgenlerle paylagilir). Kesik ikosa-
hedronun kag koge, kenar ve yiize sahip oldugunu aciklayin. Cevaplariniza nasil
ulastiginiz1 agiklayin. Bonus: Kesik ikosahedronun diizlemsel ¢izge temsilini ¢izin.

c. “Arkadaginiz”, 2 iiggen, 2 kare, 6 beggen ve 5 sekizgen kullanarak bir konveks ¢ok-
yizlii inga ettigini iddia ediyor. Arkadagimizin yalan soyledigini kanitlayin.

@ ipucu

Bir konveks cokytizliiniin her kosesi en az ii¢ ytizle sinirlandirilmalidir.

8. Euler’in formiiliinii, en az kenar sayisina sahip bir suclu argiimani kullanarak kanitlaym.
9. Euler’in formiiliinii, en az koge sayisina sahip bir suclu argiimani kullanarak kanitlayin.

10. Euler’in formili (v — e + f = 2) tiim baglantili diizlemsel ¢izgeler igin gegerlidir. Peki
ya bir ¢izge baglantili degilse? Diyelim ki bir diizlemsel ¢izge iki bilesene sahiptir. Bu
durumda v — e 4+ f degeri ne olur? Eger k bilegeni varsa?

11. Petersen ¢izgesinin (asagida) diizlemsel olmadigini kanitlaym.

@ ipucu

En kisa dongiiniin uzunlugu nedir? (Bu genellikle ¢izgenin g¢evre uzunlugu olarak
adlandirilir.)

12. Herhangi bir diizlemsel ¢izgenin, v kogesi ve e kenar1 igin e < 3v—6 esitsizligini sagladigini
kanitlayin.

13. Herhangi bir diizlemsel ¢izgenin, derecesi 5 veya daha az olan bir kogeye sahip olmasi
gerektigini kanitlayin.



14. Asagidaki cizgenin dizlemsel olmadigim dikkatlice kanitlayn.

@ ipucu

Cizgenin cevre uzunlugu 4’tiir.

15. Asagidaki cizgenin diizlemsel olmadigini kanitlamak igin neden Aligtirma 14’teki gibi bir
ispat kullanamayacagimizi agiklayin. Ardindan, bu ¢izgenin neden diizlemsel olmadigin
aciklayin.

@ ipucu

Cevre uzunluguna ne oldu? Dikkat: Kenar sayisi da farkli. Euler formiiliinii kontrol
etmek daha iyi olacaktir.
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